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Приєднання України до Болонського процесу означило важливу проблему ре-
формування системи вищої професійної освіти – підвищення якості навчання, фор-
мування готовності випускників вищих навчальних закладів до подальшої діяльності 
в житті й суспільстві. Cьогодні все частіше говорять про кризу знаннєвої (знаннєво-
просвітницької) парадигми, про недостатність тріади „знання – вміння – навички” для 
опису результату освіти, про необхідність реконструювання її змісту і застосування 
компетентнісного підходу як засобу відновлення порушеної рівноваги між освітою, 
запитами суспільства і реальними потребами ринку праці. Таким чином, ХХІ століття 
вносить зміни в портрет фахівця з вищою освітою, а точніше – у визначення вимог до 
його підготовки, особистісних і професійних якостей. Для результату освіти важли-
вим стає не лише „що” знає майбутній фахівець, але і „як” він може діяти. 

Дослідження якості освіти випускників вищих навчальних закладів постра-
дянських країн (України, Росії, Білорусі), здійснене Світовим банком, зафіксувало, 
що студенти показують дуже високі результати (9-10 балів) за критеріями „знання” і 
„розуміння” і доволі низькі – за критеріями „застосування знань на практиці”, „аналіз”, 
„синтез”, „оцінювання” (1-2 бали) [8, с. 89]. Сьогодні Україна підійшла до ситуації, 
коли в умовах надлишку фахівців із вищою фундаментальною освітою, реальна 
економіка відчуває гостру нестачу кваліфікованих практикоорієнтованих кадрів. Серед 
причин кризи традиційної освітньої парадигми можна назвати і те, що в сучасних умо-
вах старіння інформації відбувається набагато швидше, ніж завершується природний 
цикл навчання в загальноосвітній і вищій школі, внаслідок чого традиційна установка 
на передачу необхідного запасу знань втрачає сенс. Більш важливим завданням постає 
навчити вмінню здобувати знання, до того ж, на ринку праці затребувані не знання як 
такі, а здатність фахівця виконувати певні професійні й соціальні функції. Особливо 
актуальною у зв’язку з цим виявляється ідея практикоорієнтованого навчання. 

У системі вищої освіти існує декілька підходів до подібного виду навчання. 
Одні автори пов’язують його з організацією навчальної, виробничої і переддипломної 
практик студента з метою його занурення в професійне середовище, співвіднесення 
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та трудових операцій, які відображені у змісті всіх шкільних навчальних дисциплін і фа-
культативних занять, різноманітної позакласної діяльності учнів” [1, с. 10]. Згідно з цим 
принципом політехнічна підготовка школярів здійснюється у процесі вивчення основ 
наук, трудового навчання, позакласних занять із науки й техніки та суспільно-корисної 
праці (без виокремлення циклу власне політехнічних предметів). 

Дослідження вченими (В. Зубов, К. Іванович, Д. Епштейн) шляхів реалізації прин-
ципу політехнізму в змісті навчальних дисциплін зумовило становлення імпліцитного 
підходу, який  забезпечує засвоєння учнями політехнічних знань і вмінь відповідно до 
можливостей навчального предмета, передбачає активне ознайомлення їх із логікою та 
змістом навчальних дисциплін, із найголовнішими галузями виробництва і перспекти-
вами їх розвитку, а також засвоєння школярами наукових основ цих виробництв. Обсяг 
і зміст такого засвоєння визначається специфікою навчального предмета і завданнями 
політехнічної освіти.  

У своїх працях науковці безпосередньо звертаються до виробництва й на 
основі порівняльного політехнічного аналізу виокремлюють у ньому формально-
логічну спільність. Нею виступають: 1) закони, широко розповсюджені у виробництві; 
2) принципи їх промислового застосування; 3) об’єкти і процеси, як носії цих законів 
і принципів; 4) типові характеристики самої праці робітника; 5) типові характери-
стики суспільного процесу виробництва. Все це вважається об’єктивними основами 
політехнічної освіти. Знання цих основ називається ученими політехнічними знаннями, 
а вміння, що реалізуються на їх базі, − політехнічними вміннями. Політехнічні знання 
та вміння – це зміст політехнічної освіти. Оволодіння таким змістом, що має загальний 
реально-відображувальний характер, спрямоване на забезпечення всебічного розвитку 
особистості. 

В. Зубов зазначав: „Під політехнічною освітою слід розуміти таку освіту, яка 
формує найважливіші якості всебічно розвиненої особистості: володіння міцними, глибо-
кими й активними знаннями основних законів наук про природу та суспільство; здатність 
орієнтуватися  у системі суспільного виробництва; готовність і здібність до праці; освіту, 
яка складає основу, фундамент наступної професійної підготовки; освіту, яка для досяг-
нення цих цілей використовує у якості одного із засобів ознайомлення учня у теорії та 
на практиці з основними науковими принципами сучасного виробництва, формування у 
нього  початкових загальнотрудових навичок та умінь” [11, с. 14]. У зв’язку з цим ученим 
були розроблені дидактичні умови реалізації принципу політехнізму в ході викладання 
основ наук: 1) здійснення відбору таких основних понять, форм законів та послідовності 
викладу навчального матеріалу в кожному предметі, які відповідаючи логіці самої нау-
ки, мають найбільшу широту й можливості використання у всіх галузях сучасного ви-
робництва й людської діяльності; 2) забезпечення повноцінного показу особливостей 
дії законів, ознайомлення з можливостями, шляхами й формами застосування основних 
законів у суспільному виробництві; 3) побудова навчального матеріалу й вибір методів 
навчання, що максимально стимулюють пізнавальну активність учнів, забезпечують для 
школярів можливість самостійно розкривати дію законів на практиці; 4) ознайомлення 
учнів на практиці з найпростішими приладами та інструментами, практичним устатку-
ванням, що входять до компетенції навчального предмета, а також розвиток навчальних 
навичок роботи з ними; 5) активне ознайомлення із реальним виробництвом, організація 
екскурсій на високому науково-методичному рівні [11, с. 19]. 

У контексті розвитку імпліцитного підходу значного поширення набула думка, що 
теоретичні знання у галузі політехнічної освіти повинні викладатися у процесі вивчення 
основ наук, а трудове навчання повинно обмежуватися практичним ознайомленням із 
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Активне упровадження ідеї політехнізму в практику шкільних навчальних закладів 
розпочинається на початку 20- х рр. У цей час перед політехнічною освітою ставилося 
завдання ознайомлення учнів у теорії та на практиці з усіма головними галузями 
виробництва. Знання цих галузей безпосередньо сприймалося як зміст політехнічної 
освіти. До числа головних галузей більшість учених (О. Анікст, С. Гайсинович, 
В. Ленін, А. Луначарський, П. Панкевич, М. Пістрак) відносили енергетику, 
металургію, машинобудування, хімічну промисловість, будівництво, транспорт, зв’язок, 
рослинництво і тваринництво. Інші автори (В. Затонський, О. Гастєв, Я. Ряппо) до цього 
переліку додавали ще й лісорозробку, паливну, деревообробну, поліграфічну, харчову 
та легку промисловості, виробництво будівельних матеріалів тощо. По кожній галузі 
передбачалося засвоєння учнями таких знань: 1) продукція виробництва (конструкція, 
склад, властивості, використання); 2) сировина та матеріали; 3) природничо-наукові 
основи продуктів виробництва; 4) техніка; 5) організація; 6) економіка. Отже, у 
відповідності до такого розуміння сутності політехнічної освіти зміст навчального 
матеріалу концентрувався навколо певної виробничої галузі. Тож уважаємо доцільним 
назвати цей підхід галузево-концентричним. Його розвиток зумовлювався існуючою в ті 
часи комплексною системою навчання, згідно з якою змістовим стрижнем педагогічного 
процесу виступала трудова діяльність людини.       
   Безумовно, такий науковий підхід видавався ефективним для 
упровадження ідеї політехнізму в шкільній освіті засобом поєднання теоретичного 
навчання учнів із працею. Утім, аналіз діяльності навчальних закладів виявив, що 
на практиці це призводило, по-перше, до перевантаження змісту освіти описовим 
матеріалом, оскільки не існувало розумних критеріїв його обмеження; по-друге, до 
формалізму, адже учні лише вивчали працю дорослого населення, а самі в ній участі не 
брали. Прогресивні вчені, зокрема П. Блонський, Г. Ващенко, Н. Крупська викривали 
цю негативну тенденцію, характеризуючи її як перехід до „словесного” політехнізму, 
„розмов про техніку  і працю” [2, с. 228]. 

Намагаючись подолати цей недолік науковці здійснювали пошуки способів уза-
гальненого викладу знань про галузі виробництва, виявлення загального у їх різноманітті. 
Так, А. Калашніков переконував, що зміст „політехніки” повинен обмежуватися такими 
складниками: а) загальне машинознавство; б) енергетика виробництва; в) технологія 
матеріалів, що застосовуються у промисловості [4, с. 15].   

Ключ до більш ґрунтовного розуміння педагогічної сутності політехнізму дали 
роботи Н. Крупської. У 1929 р. у світ вийшла її праця „Про політехнізм”. У ній педа-
гог підкреслювала: „Політехнізм не є якийсь особливий предмет викладання, він пови-
нен проймати всі дисципліни, відбиратися на доборі матеріалу і в фізиці, і в хімії, і в 
природознавстві, і в суспільствознавстві. Потрібне взаємне пов’язання цих дисциплін 
і пов’язання їх з практичною діяльністю, і особливо пов’язання їх з навчанням праці”        
[6, с. 189]. 

Утвердження думки, висловленої Н. Крупською, − політехнізм визначає загальний 
характер навчально-виховної роботи шкіл, спрямованої на формування трудової культу-
ри особистості, а не є додатком до загальної освіти, який має обмежену практичну мету 
− стало основою обґрунтування принципу політехнізму як визначального у розробці 
змісту загальноосвітніх дисциплін та організації діяльності шкільних закладів. 

Проблема реалізації принципу політехнізму висвітлюється у працях П. Атутова, 
М. Дайрі, Д. Епштейна, І. Матрусова, В. Разумовського, А. Семушіна, С. Шварцбурда. 
Учені зазначали, що принцип політехнізму полягає у „засвоєнні загальних основ сучасного 
виробництва на прикладі вивчення конкретних об’єктів техніки, технологічних процесів 
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уяви про професію з вимогами реального виробництва, усвідомлення майбутньої 
професійної ролі. Інші – вважають найбільш ефективним упровадження професійно 
орієнтованих технологій навчання, які сприяють формуванню у студентів значущих 
для майбутньої професійної діяльності якостей, а також знань, умінь і навичок, що 
забезпечують повноцінне виконання функціональних обов’язків. Треті пов’язують 
становлення практикоорієнтованої освіти з використанням можливостей професійно 
спрямованого, контекстного вивчення профільних і непрофільних дисциплін.

Для побудови практикоорієнтованої освіти необхідним є компетентнісний 
(компетентнісно-професійний) підхід. На відміну від традиційної освіти, орієнтованої 
на засвоєння знань, практикоорієнтована – спрямована на набуття, крім знань, 
умінь і навиків, досвіду практичної діяльності. Компетентнісно-професійний підхід 
орієнтований, перш за все, на досягнення певних результатів, набуття значущих 
компетенцій. Оволодіння ж компетенціями неможливе без досвіду діяльності, тобто 
компетенції і діяльність нерозривно пов’язані між собою. Компетенції формуються в 
процесі діяльності й заради майбутньої професійної діяльності. У цих умовах процес 
навчання набуває нового спрямування – його перетворено на процес набуття знань, 
умінь, навичок і досвіду діяльності з метою досягнення професійно і соціально зна-
чущих компетентностей. Отже, саме компетентнісно-професійний підхід може стати 
ефективною методологією побудови практикоорієнтованої освіти. При цьому „досвід 
діяльності” набуває статусу дидактичної одиниці. Таким чином, при компетентнісно-
професійному підході традиційна тріада доповнюється новою дидактичною одини-
цею „знання – вміння – навички – досвід діяльності”, враховано також досягнення, 
особистісні якості студента тощо.

Аналіз застосування компетентнісного підходу в професійній освіті міститься в 
ряді зарубіжних і вітчизняних досліджень (В.І. Байденко, Г.І. Ібрагімов, В.А. Кальнеі, 
А.М. Новіков, М.В. Пожарська, С.Є. Шишов, Н.М. Бібік, О.Я. Савченко, О.В. Овча-
рук та ін.). Теоретичні передумови його розроблення закладено працями відомих 
психологів – В.В. Давидова, П.Я. Гальперіна, В.Д. Шадрікова, П.М. Ерднієва, 
І.С. Якіманської [1, с. 82; 3]. Водночас, системне ознайомлення з вітчизняною і 
зарубіжною психолого-педагогічною літературою з проблематики компетентнісного 
підходу засвідчує, що єдиного його розуміння поки що не відпрацьовано. Більшість 
дослідників до сутнісних характеристик компетентності відносять: поглиблене знання 
предмету, постійне оновлення знань для успішного вирішення професійних завдань. 
У понятті „компетентність” підкреслено такі якості, як інтегративний і творчий харак-
тер, висока ефективність результату, практикоорієнтована спрямованість освіти, фор-
мування мотивації самовдосконалення, академічна і трудова мобільність тощо. Отже, 
це інтегративна якість особистості, що засвідчує здатність і готовність вирішувати 
проблеми, які виникають у процесі життя і професійної діяльності, з використанням 
знань, досвіду, індивідуальних здібностей. Компетенція ж означає коло питань, у яких 
людина добре орієнтується, має знання і досвід, тобто узагальнені способи дії, які 
забезпечують продуктивне виконання професійної діяльності. Найбільш загальна 
класифікація компетенцій містить три групи: 1) предметні (спеціальні) компетенції, 
що є основою для реалізації професійних завдань; 2) надпрофесійні (іноді їх назива-
ють базовими) компетенції, необхідні для підвищення ефективності праці; 3) ключові 
компетенції, які визначають успішну соціалізацію випускника. Між ними не існує 
протиріччя, це взаємодоповнювані категорії [6, с. 55].

Компетентнісно-професійний підхід у вищій освіті передбачає особливу 
організацію педагогічного процесу вищого навчального закладу. Посилено практич-
ний, міжпредметний, прикладний аспект освіти. Це досягається не за рахунок уве-
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дення нових предметів чи збільшення обсягу дисциплін, а за рахунок їх змістової 
переорієнтації: від „декларативних” знань (знати „що”) до процедурних (знати „для 
чого і чому”). Передбачено включення в процес навчання проблемних ситуацій, за-
вдань, способи і технології розв’язання яких відповідають профілю майбутньої 
професійної діяльності студентів. У відповідності з цільовими установками і 
діяльнісним типом змісту навчання визначено вимоги до технологій (методик) на-
вчання і виховання: посилення пошукової чи проблемно-дослідницької спрямованості 
навчального процесу, активізація самостійної роботи студентів, залучення студентів 
до соціально значущої роботи на основі принципу самоуправління. Пріоритетною є 
орієнтація на мету освіти: здатність навчатися, самовизначення, самоактуалізацію, 
розвиток індивідуальності. Всі види студентської практики набувають прикладного 
характеру і пов’язані з виконанням проектів, орієнтованих на запити роботодавців. 
Актуалізовано самостійну роботу студентів із розв’язання ситуацій, що імітують 
професійні проблеми. Вони цілеспрямовано залучені до соціально значущої діяльності 
з набуття організаторського, управлінського, комунікативного досвіду. У той час, 
як кваліфікаційний підхід спрямовано на формування у випускника системи знань, 
умінь і навиків, що забезпечують типові види професійної діяльності в стабільних 
умовах, компетентнісний підхід сприяє формуванню готовності до більш ефективно-
го розв’язання професійних, соціальних, особистих проблем у швидко змінюваних 
обставинах, у ситуації кризи, до управління гнучкими, міждисциплінарними про-
ектами. Серед основних напрямів реалізації компетентнісно-професійного підходу: 
спрямованість на гуманізацію освітнього процесу, який забезпечує особистісно-
розвивальний характер професійної підготовки і ефективну самореалізацію та са-
морозвиток студента (випускника); міждисциплінарність та інтегративність, що 
передбачає змістово-технологічну інтеграцію дисциплін соціально-гуманітарного, 
природничо-наукового, загальнопрофесійного і спеціального блоків професійної 
підготовки, їх зв’язок із майбутньою соціально-професійною діяльністю випускни-
ка; змістово-технологічна наступність навчання і виховання студентів, яка забезпечує 
єдність і узгодженість педагогічних вимог і засобів, спрямованих на розвиток у 
студентів продуктивного стилю мислення і діяльності, особистісних якостей, що виз-
начають сутність компетенцій; діагностичність, яка означає поетапне виявлення рівня 
сформованості компетенцій засобами певного діагностико-критеріального апарату 
[2, с. 100-101]. 

Це дозволяє вмотивувати функції компетентнісного підходу у вищій освіті: 
операціональну – виявлення (операціоналізація) системи знань, умінь і навиків, 
видів готовності студента (випускника), які визначають його компетентність і гаран-
тують результативність розв’язання професійних, соціальних, особистісних завдань; 
діяльнісно-технологічну – конструювання змісту навчання діяльнісного типу, макси-
мально наближеного до сфери майбутньої професії студентів; розроблення і впровад-
ження в навчальний процес завдань (проблем), способи розв’язання яких відповідають 
технологіям професійної діяльності; виховну – посилення виховної складової 
освітнього процесу, формування у студентів організаторського і управлінського 
досвіду, культури особистісного і професійного спілкування; діагностичну – розро-
блення більш ефективної системи моніторингу якості освітньо-професійного процесу 
і, зокрема, діагностики досягнутих рівнів сформованості компетенцій [2, с. 100].

Сьогодні існує потреба в педагогічній моделі розвитку компетентності випуск-
ника вищого навчального закладу – сукупності умов, засобів, методів навчання, що 
сприяють цьому. Вона синтезує такі основні умови: 1) організацію квазіпрофесійної 
діяльності, у тому числі такої, що моделює комплексне застосування знань; 
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Становлення ідеї політехнізму, її генезис у вітчизняній педагогічній теорії та 
шкільній практиці висвітлюється в історико-педагогічних розвідках українських 
(Л. Вовк, В. Вихрущ, Й. Гушулей, Н. Дем’яненко, Н. Калініченко, В. Курило, В. Мадзігон, 
В. Майборода, В. Нечипорук, Н. Ничкало, О. Сухомлинська, В. Шепотько) та російських 
(Ю. Аверичев, С. Акімов, Д. Епштейн, Є. Осовський, Ф. Паначин, З. Равкин, Г. Сосновсь-
ка) учених. Зокрема методологічні засади політехнічної освіти школярів розглядаються 
у працях П. Атутова, М. Гончарова, В. Зубова, В. Ледньова, Є. Пустового, Б. Райського, 
М. Скаткіна, П. Ставського, В. Струманського, Н. Терентьєвої, Д. Тхоржевського. Водно-
час, маємо зазначити, що цілісний аналіз проблеми з позицій сучасності відсутній. Тож 
метою нашого дослідження є розкриття сутності основних концептуальних підходів, які 
відображали суперечності розвитку змісту політехнічної освіти школярів у ХХ столітті. 

Традиційне розуміння політехнічної освіти ґрунтується на положенні К. Маркса 
про необхідність надання освіти дітям, які працюють на виробництві, яке було сформу-
льоване у „Інструкції делегатам Тимчасової центральної ради з окремих питань” (1866). 
Він зазначав, що тенденція залучення дітей і підлітків до суспільного виробництва є 
цілком виправданою і прогресивною, але в умовах капіталізму вона набуває спотворених 
форм. К. Маркс уважав, що діти можуть брати участь у виробництві з 9 років за умови 
оптимального поєднання навчальної та виробничої праці у відповідності до їх вікових 
груп (9-12 років, 13-15 і 16-17 років). Учений зауважував, що нерідко робітники виявля-
ються настільки безграмотними, що не здатні усвідомити істинні інтереси своїх дітей, 
тому лише найпрогресивніші з робітників розуміють, що саме вихованням визначається 
майбутнє робітничого класу. „Виходячи з цього, ми заявляємо, що батькам і підприємцям 
ні в якому разі не може бути дозволено використовувати працю дітей та підлітків, якщо 
вона не поєднується з вихованням. Під вихованням ми розуміємо три аспекти. По-
перше, розумове виховання. По-друге, фізичне виховання, таке, яке забезпечується у 
гімнастичних школах і військовими вправами. По-третє, технічне навчання, яке знайо-
мить із основними принципами всіх процесів виробництва й одночасно дає дитині або 
підлітку навички використання найпростіших знарядь праці” [9, с. 194]. 

Для визначення третього компоненту виховання К. Маркс використовував різні 
терміни, які у перекладі означають технічне, технологічне, політехнічне навчання й освіту. 
Питання термінології у цій праці детально досліджені у наукових розвідках німецького 
вченого К. Крапа. Він стверджував: „У англійському оригіналі… Маркс використовує 
термін „technological training”, який слід перекладати приблизно як „технологічне на-
вчання”… Навпаки, у німецькому перекладі згаданої резолюції, опублікованій у газеті 
„Vorbote” був використаний термін „politechnische Erziehung” − „політехнічне виховання”. 
Так як резолюція була поширена завдяки  публікації у „Vorbote”, тому пізніше утверди-
лася й „політехнічна освіта” [5, с. 221-222]. Ми пояснюємо це тим, що у середині ХІХ ст. 
під „політехнікою” розуміли науково-технічні основи усіх галузей промисловості.

Таким чином, говорячи про політехнічну освіту як інтегральне поняття 
(технологічне навчання, політехнічне виховання), К. Маркс, по-перше, розглядав його як 
один із головних компонентів виховання поряд із розумовим і фізичним; по-друге, вклю-
чав у нього елементарну технічну й технологічну освіту; по-третє, пов’язував із посиль-
ною виробничою працею дітей; по-четверте, обґрунтовував політехнічну освіту як засіб 
підготовки людини до праці й рухомості трудових функцій. Усе це свідчить про широке 
трактування К. Марксом поняття політехнічної освіти з позицій перспектив суспільного 
розвитку, у тому числі й удосконалення системи  виховання. На нашу думку, недооцінка 
багатоаспектного трактування сутності політехнічної освіти, висловленого ученим, при-
звела до подальшого спрощення та примітивізації проблеми. 
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У ХХ ст. українська школа розвивалася як загальноосвітня, трудова, політехнічна. 
Із часом унаслідок кардинальних суспільних і соціально-економічних трансформацій 
ознаки політехнічного і трудового характеру діяльності загальноосвітніх навчальних 
закладів нівелювалися. Це, у свою чергу, зумовило загострення питання підготовки 
молоді до трудової продуктивної діяльності. 

Так, за даними Міністерства праці та соціальної політики України, серед опитаних 
1500 старшокласників працювати на заводі або фабриці за належних умов і достойної 
заробітної плати висловили бажання лише 8% респондентів. Крім цього, дослідженням 
установлено, що школярі лояльно ставляться до рекету, азартних ігор, проституції, 
наркоторгівлі як до способів швидкого збагачення. Водночас потреби промисловості у 
кваліфікованих робітниках (токарі, слюсарі, фрезерувальники тощо) сьогодні зроста-
ють. У структурі вакансій ринку праці понад 70% пропозицій припадає на робітничі 
спеціальності машинобудування, будівельної галузі та сфери обслуговування. 

Значне занепокоєння викликають дані, які подаються українським ученим В. Бур-
дуном. Він констатує, що 12,2% учнів мають різко негативне ставлення до продуктивної 
праці, у 43,1% школярів визначено несхвальне ставлення до неї, задовільно ставляться 
до виробничої трудової діяльності 33,8% учнів і лише 10,9% − максимально позитивно 
оцінюють перспективи займатися продуктивною працею [3]. 

Отже, актуальність проблеми політехнічної освіти школярів визначається 
важливістю розробки методолого-теоретичних основ трудового виховання підростаючого 
покоління як цілеспрямованої педагогічної взаємодії з метою формування трудової 
свідомості особистості, її здатності до продуктивної творчої праці, сходження до високих 
інтелектуальних і моральних якостей; існуванням і загостренням соціально-педагогічних 
суперечностей: між високими темпами науково-технічних перетворень у промисловості 
й недостатнім рівнем політехнічної підготовки людини, її трудової культури, професійної 
мобільності; між прагненням до матеріальних благ і можливістю нетрудового збагачен-
ня; потребою подолання негативних тенденцій відчуження молоді від продуктивної 
праці, нівелювання шанобливого ставлення до „людей праці”, поширення у суспільстві 
„філософії споживання”. Успішно вирішити означені відповідальні завдання можливо 
лише спираючись на сучасну теорію політехнічної освіти, яка б містила наукове визна-
чення мети, змісту, організації та методів. Її обґрунтування має здійснюватися з ураху-
ванням історичного досвіду розробки проблеми. 
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2) міждисциплінарну інтеграцію, зокрема, систематичне використання навчально-
пізнавальних завдань, які моделюють ситуації міждисциплінарного застосування 
знань; 3) надання можливостей для саморозвитку і самореалізації особистості сту-
дента, розвитку необхідних здібностей, пов’язаних з індивідуальними особливостями 
його мислення (просторової уяви, творчих можливостей); 4) створення додаткових 
організаційно-педагогічних умов, спрямованих на посилення мотивації студентів до 
вивчення дисциплін, підвищення їх пізнавальної й академічної активності (кредитно-
рейтингова система, курси за вибором, метод проектів тощо). Відповідно, можемо го-
ворити про створення інтегративного образу випускника, де мета, зміст і результати 
навчання сприймаються комплексно з урахуванням змін у професійній діяльності та 
спрямовані на формування широкої соціально-професійної компетентності. Остан-
ня включає не лише кваліфікацію, що визначається системою набутих знань, умінь і 
навиків, але й базові особистісні якості, а також універсальні вміння й здібності, які 
характеризуються більш широкою сферою застосування [7, с. 154].

Однією з найважливіших складових професіоналізму випускника університету 
вважаємо педагогічну підготовку, в ході якої відбувається формування психолого-
педагогічної компетентності, що сприяє розвиткові соціально-особистісних 
компетенцій і забезпечує результативність розв’язання соціально-професійних і 
особистісних завдань. Вона базується на таких актуальних і водночас перспективних 
напрямах: 1) оновлення змісту психолого-педагогічних дисциплін і реорганізація 
педагогічної практики з урахуванням сучасних вимог до майбутньої професійної 
діяльності студентів (контекстне навчання) і структури компетенцій, що формуються; 
2) діяльнісне освоєння змісту педагогічної освіти через активні форми і методи 
навчання, проблемні, проектно-дослідницькі методики, кредитно-модульну систему 
навчання на основі комплексного методичного й інформаційного забезпечення 
навчального процесу; 3) розширення обсягу керованої самостійної роботи студентів, 
забезпеченої відповідним методичним та інформаційним супроводом [2, с. 102]; 
4) моніторинг процесу педагогічної підготовки студентів. Необхідною вимогою 
до організації педагогічної підготовки виступає її реалізація в рамках змістово-
технологічної інтеграції соціально-гуманітарної, загальнопрофесійної, предметної 
галузей і позааудиторної соціально значущої діяльності студентів, за якої аналіз 
і осмислення засвоюваних явищ, процесів, цінностей розглядаються як засіб 
самовизначення і самовдосконалення студентів; активні, діалогові, дослідницькі 
методи навчання і виховання виступають способами освоєння досвіду рефлексивного, 
організаторсько-комунікативного, проектного видів діяльності, що слугує основою 
для розвитку соціально-професійної компетентності випускників. 

Запропонована концепція компетентнісно-професійного підходу реалізується 
в ході експерименту Інституту вищої освіти АПН України в Національному 
педагогічному університеті імені М.П. Драгоманова на спеціальності магістерського 
рівня підготовки 8.000005 – Педагогіка вищої школи (кваліфікація – викладач вищого 
навчального закладу). Зазначеними установами спільно розроблено і впроваджено в 
навчально-виховний процес університету 14 фундаментальних навчальних дисциплін 
(із модульним розподілом змісту), 3 спеціалізовані навчальні курси, 2 тренінги, 4 
види практики (науково-педагогічна в єдності трьох складових – практики в науково-
дослідних установах, музейної, архівної і виробничо-педагогічна – асистентська), 
систему організації й управління самостійною роботою студентів – індивідуальний 
супровід професійного зростання особистості (тьюторська технологія), тестову 
перевірку якості знань студентів у межах кредитно-модульної організації навчального 
процесу [5]. 
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З метою здійснення моніторингу процесу підготовки випускників вищого на-
вчального закладу і реалізації компетентнісно-професійної концепції підготовки 
фахівця розробляється інструментарій вимірювання компетентності. Враховуючи, 
що засоби оцінювання мають виявляти як змістовий, так і діяльнісний компоненти 
підготовки випускника, передбачаємо такі індикатори компетентності: укладання 
портфоліо студентів; застосування в навчальному процесі практикоорієнтованих і си-
туативних завдань; обов’язковий публічний захист кваліфікаційної роботи; включен-
ня у зміст комплексного кваліфікаційного екзамену інтегрованих завдань професійної 
спрямованості; збільшення кількості практикумів, тренінгів, які б дозволяли сту-
дентам демонструвати і закріплювати компетенції; розроблення тестів мінімальної 
компетентності; використання кейс-вимірювачів [6, с. 56].

Інтегрований характер компетентності випускника вимагає розроблення цілісної 
системи засобів вимірювання. Для підсумовування показників можна застосува-
ти систему структурно-комплексного оцінювання, куди входять базові й варіативні 
навчальні дисципліни, види діяльності, включаючи практику, науково-дослідну ро-
боту студентів та ін., що сприяють формуванню компетентності студента. У кожній 
навчальній дисципліні виділено основоположні теми (блоки-модулі). Відмічено засоби 
вимірювання, застосовувані для поточної та кінцевої атестації студента. Структурно-
комплексне оцінювання дає можливість співвіднести зміст загальнопрофесійних, 
загальнопедагогічних дисциплін із змістом предметної компетентності, а також по-
долати ізольованість знань і вмінь, що породжується вивченням окремих навчальних 
курсів. Відповідно, актуалізується питання критеріїв вимірювання рівня сформованості 
компетенцій. При цьому оцінювання, наприклад, усних відповідей магістрантів 
здійснюється, як правило, на основі наступних показників: 1) уміння використання 
навчального і наукового матеріалу для розв’язання конкретного завдання, здатність 
встановлювати внутрішні й міжпредметні зв’язки у змісті дисциплін; 2) доцільність 
застосування особистого досвіду як ілюстративного або з метою аргументації тих чи 
інших теоретичних положень; 3) обґрунтованість власної думки з піднятого питан-
ня, вміння відстоювати наукову позицію; 4) рівень узагальнення, уміння підводити 
підсумки, здійснювати самооцінку; 5) готовність до подальшого навчання й розвитку.

У зарубіжній педагогічній практиці неодноразово здійснено спроби визна-
чити рівень компетенцій за допомогою тестування. З цією метою розроблено тести 
мінімальної компетентності випускників (Minimum Competency Test). Однак, резуль-
тати такого тестування не дозволяють встановити наявність знань і вмінь, необхідних 
для професійної діяльності, а також не виявляють потенційних можливостей роз-
витку майбутнього фахівця. Разом із тим, у педагогічній практиці досить широкого 
розповсюдження набули кваліфікаційні тести, що розділяють тестованих на групи 
підготовлених і непідготовлених. Це так звані mastery tests. Результати в даному ви-
падку інтерпретуються з позиції критеріально орієнтованого підходу. Використання 
mastery tests розраховано не на порівняння навчальних досягнень студентів, як це ро-
биться в тестах із нормативно орієнтованою інтерпретацією результатів, а на оцінку 
рівня підготовленості у відповідності до заздалегідь заданого критерію, в якості 
якого може виступати мінімально необхідний рівень сформованості професійних 
компетенцій. Водночас, оскільки компетентність передбачає більш високий рівень 
підготовленості, включаючи не лише знання і вміння, але й досвід діяльності, досяг-
нення, особистісні якості студента, важливим є, крім іншого, оцінювання пізнавальної 
активності, творчого потенціалу. Ці якості необхідні для розвитку професійної 
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з ключових понять морально-педагогічного дискурсу гуманіста. Він уживає його 
загалом у прямому значенні слова – як почуття міри, дотримання правил пристойності. 
Хоча відсутність такту не є „смертельним гріхом”, а швидше прикрою помилкою, 
що серйозно перешкоджає людським стосункам. Зазвичай, – зазначає гуманіст, – у 
компаніях полюбляють сміх і жарти, це цілком природно, проте тут існує певна 
небезпека. Жодним чином не насміхайся над товаришами, наставляє Делла Каза, бо 
„…дуже погано чинять ті, хто висміює фізичні вади інших, словами або якось інакше 
виказує неповагу, як це роблять із заїками, кульгавими, горбатими”. Жарт також 
має бути доречним, бо може спричинити образу, викликати непорозуміння. „Часом 
трапляється в дитячих пустощах та іграх така ситуація: хтось когось ударив, жартуючи, 
а той сприйняв це за зухвалий виклик. Тому сама гра перейшла у бійку”, а веселий 
жарт став причиною образи [3, c. 268]. На думку мислителя, гостре слівце, сказане не-
вдало, також дошкуляє, викликає хворобливу реакцію [3, c. 268].

Автор „Галатео” наголошував на необхідності розвивати комунікативні здібності 
дітей, спонукати їх до спілкування з товаришами: „Запам’ятай, що здобуде приязнь до 
себе той, хто вміє триматися з людьми по-дружньому, а хто їх цурається, той скрізь 
виглядає стороннім, тобто чужим… Тому корисно засвоїти правило: краще щиро 
вітатися, розмовляти і відповідати привітно, із усіма поводитися як із друзями і земля-
ками” [3, c. 256]. Про особливе значення форми вітання у стосунках дітей із ровесни-
ками й дорослими говорив і Еразм Роттердамський.

Схожість із Еразмом ще й у тому, що Делла Каза вважав за необхідне формування 
соціальних якостей особистості, навчання „гарним манерам” розпочинати з раннього 
дитинства. У цьому віці людина „…настільки чиста, що її легко зафарбувати в будь-
який колір, а ще ось чому: до чого вона раніше за все звикає, те й найбільше любить” 
[3, c. 280]. Еразм, повторюючи античних класиків, закликав „розминати віск, поки він 
м’який”. У роботі „Про виховання дітей” він писав: „Ми чуємо дивні нарікання людей 
на те, до якої міри природа дітей схильна до ґанджу, як важко захопити їх любов’ю до 
чеснот. Здебільшого ж у цьому злі винні ми самі, оскільки розбещуємо розум перед 
тим, як учити доброчесності” [7, c. 262].

Таким чином, аналіз трактату Джованні Делла Каза „Галатео, або Про звичаї” 
дає підстави говорити про нього як про один із кращих зразків педагогічної літератури 
XVI століття. Написаний у формі настанов, він став класикою cпецифічного жанру 
– посібників із „цивільності”. Новизна педагогічного підходу гуманіста полягала в 
тому, що шлях до соціально-етичного виховання бачився ним через формування еле-
ментарних навичок спілкування і культури поведінки в різних життєвих ситуаціях. 
У розумінні ренесансних гуманістів „гарні манери” повинні стати надбанням широ-
ко суспільного загалу, а не тільки елітарних кіл, бо саме виховання, а не багатство і 
знатність роблять людину благородною. Ми назвали жанр трактату забутим, маючи 
на увазі його слабку популярність сьогодні. Посібники з етикету, звичайно, існують, 
але вони не мають такої педагогічної глибини, як у „Галатео”. Хочеться сподіватися, 
що започаткована гуманістом традиція знайде продовження в сучасній вітчизняній 
педагогіці.
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майстерності. З цією метою розробляємо кейс-вимірювачі у вигляді спеціальних 
проблемних завдань, де студентові пропонують осмислити конкретну життєву і 
професійну ситуацію. У розв’язанні проблеми він має використати поняття й методи 
з різних навчальних дисциплін, перенести технології з освоєної галузі в нову сферу, 
будувати моделі й оцінювати їх адекватність. Отже, відбувається імітація професійної 
ситуації. Сукупність таких ситуативних моделей складає „кейс”. Робота над ним може 
здійснюватися як у самостійному режимі, так і у співробітництві з іншими студен-
тами, з обґрунтуванням власного вибору оптимального рішення. При розробленні 
кейсу важливо ретельно підібрати ситуативні завдання педагогічної або предметної 
спрямованості та забезпечити надійність і співставність результатів вимірювання.

Таким чином, до ключових структурних компонентів концепції компетентнісно-
професійного підходу в підготовці викладача вищого навчального закладу відносимо: 
мету (формування системи компетенцій, практична спрямованість процесу навчання), 
ціннісні основи (прагматичність, зв’язок із роботодавцями), принципи (самостійність 
у навчанні; формування змісту навчання через проблеми пізнавального, професійного, 
комунікативного, організаційного, морального характеру; цілісне включення студентів 
у навчально-пізнавальну діяльність; відкритість і свобода вибору студентами власних 
дій; формування рефлексивної позиції до себе як суб’єкта діяльності), відбір змісту 
(міждисциплінарність, контекстність), організацію навчального процесу (кредитно-
модульна), технологічність (технології навчання: проектні, кейсові, презентація ідей, 
дослідження рольових моделей й т. ін.), систему оцінювання (рейтингова), роль пе-
дагога (тьютор, консультант), відносини викладач-студент (суб’єкт-суб’єктні), модель 
підготовки (компетентнісно-професійна), ключові терміни (знання, вміння, навички, 
досвід діяльності, компетенції, компетентності, компетентність).
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ми, а господарям – примушувати гостей їсти те, чого вони не бажають [3, c. 254; 285]. 
Усе це нам добре знайоме і стало елементарними нормами. А от думка автора щодо 
вживання алкоголю може з нашою не збігтися. За традицією, нібито започаткованою 
в Греції, – говорив він, – уважається за доблесть пити багато, відповідаючи на кожен 
тост. Але „…щоб там не писалося у стародавніх хроніках, я дякую Богові, аби тільки 
вона разом із іншими заморськими впливами нас не торкнулася” [3, с. 286]. „Хміль – 
не жарт і не подвиг. Змагання, хто більше вип’є, неприпустиме і навіть небезпечне в 
культурному середовищі. Тому, якщо юнакові запропонують випити під той чи інший 
тост, краще ввічливо відмовитися або лише пригубити. Розповідають про Сократа, 
що він одного разу вживав оковиту всю ніч, але це не завадило йому вранці зробити 
складні геометричні розрахунки. Не вір цьому, – переконував небожа Делла Каза, – 
справа не у вині, а в геніальності Сократа, загалом же постійне й непомірне вживання 
алкоголю – шкідлива звичка, вона веде до пияцтва, а п’яниць (чинчильонів) тоді в 
Італії не поважали” [2, с. 38-39].

Добре відомо, що європейські гуманісти доби Ренесансу надавали великої ува-
ги культурі мовлення. Ознакою вихованості вважалось уміння правильно й краси-
во говорити, вести полемічну бесіду, володіти риторичними прийомами. Сам Делла 
Каза був чудовим оратором, знавцем античної риторики, шанувальником Цицеро-
на і Демосфена. Та й дружнє спілкування у формі бесіди – одне з найулюбленіших 
занять інтелектуалів того часу. У „Галатео” є низка порад, як стати „приємним 
співрозмовником”. Для цього гуманіст радив правильно обрати тему для спілкування 
(вона не повинна бути дрібною, малозначущою), уважно слухати, не відволікаючись 
на зайві справи (не стригти нігті, не бігати по кімнаті, не повертатися спиною до того, 
хто говорить тощо), не сидіти мовчки і не говорити багато, не перебивати постійно, 
не демонструвати відсутності інтересу до співрозмовника. Необхідно говорити чітко 
й зрозуміло, вчасно позбавлятися мовленнєвих дефектів; не вживати вульгарних 
висловів, прийнятих у нижчих верствах (тобто сленгу), не говорити непристойностей. 
Голос Делла Каза закликав мати приємний, „не хрипливий, не різкий, не надто гучний 
і не дуже тихий”. Він закликав прагнути до того, щоб змістові сказаного відповідала 
красива, гарна форма.

Зауважимо, що „Галатео” написаний не латиною, а живою італійською мовою, в 
основі якої лежав тосканський діалект. Делла Каза, як і його попередник Л.Б. Альберті, 
автор педагогічного трактату „Про сім’ю”, надавав великого значення знанню рідної 
мови. „Ніхто не може дохідливо висловити свою думку людям, котрі не розуміють його 
мови; і не варто нам перекручувати рідну мову й кривлятися тільки через те, що німець 
не володіє італійською… Буває, звернеться іспанець до італійця італійською мовою, 
а той, …бажаючи покрасуватися (іспанці були завойовниками – Б.Г.), відповідає йому 
іспанською. Таку розмову важко слухати. Отже, будемо говорити чужою мовою, коли 
в цьому є потреба, а в повсякденному житті рідною, не чужою, хоча й більше доско-
налою” [3, c. 273].

Цікаві думки висловлено Дж. Делла Казою про мистецтво полеміки. Загалом, – 
зазначає мислитель, – необхідно уникати суперечок у дружній бесіді, але „…якщо 
товариство втягнуло тебе в дискусію, старайся заперечувати м’яко і не дуже прагни 
перемоги, не насолоджуйся перемогою, залиши кожному її частинку… Однак люди 
здебільшого так захоплюються собою, що зовсім не цінують чужого задоволення і, 
щоб продемонструвати власну мудрість, ерудицію, прозорливість, повчають усіх і спе-
речаються без кінця… ні з чиїм судженням не погоджуються, окрім свого” [3, c. 257].

Делла Каза переконаний, що у ході розмови з друзями, у повсякденному 
спілкуванні вихована людина повинна бути тактовною. Такт (від лат. tactus) – одне 




